

СИБИРСКАЯ ЖИЗНЬ

XVII

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ЛИТЕРАТУРНАЯ и ЭКОНОМИЧЕСКАЯ
ходить въ г. Томскѣ ежедневно, за исключеніемъ дней посльпраздничныхъ:

Разсрочка годовой платы не допускается.

взрочка годовой платы не допускается.

Подписанная газа съ доставкой и пересылке

12 мѣсяцъ въ Томскѣ и другихъ городахъ	6 р. — к. за границу 10 р. —
9 р.	4 р. 75 к.
6 р.	3 р. 50 к.
3 р.	1 р. 80 к.
1 р.	— р. 60 к.

записка считается с 1-го числа каждого месяца

одиннадцати считаются с 148 числа квадратов.

ЧИСЛО ПРОБОВОГО КОМПЛЕКСА ЗА ОБЪЯВЛЕНИЕ: за сроку действия талонов 30 кн. подачи проб

за строку погаша спереди генера відповідно до зваження прислуги и рабочихъ 20 коп. за три строки

За прилагаемыя къ газетѣ объявленія въ Томскѣ—5 руб., многородниѧ 7 р. за тысячу
трампартовъ, плюсъ не болѣе одного золота.

Комптора открыта ежедневно съ 8-ми часовъ утра до 8-ти часовъ вечера, кроме
воздниковъ. Телефонъ № 470.

Редакція для личныхъ объясненій съ редакторомъ открыта ежедневно отъ 5 до 6 ч. веч.
Присылаемыя въ редакцію статьи и сообщенія должны быть написаны четко и только на одной
сторонѣ листа съ обозначеніемъ фамиліи и адреса автора. Рукописи, въ случаѣ надобности под-
лежащіе измѣненіямъ и сокращеніямъ. Рукописи, доставленныя безъ обозначенія условій вознаграж-
дения, считаются бесплатными. Статьи, признанныя неудобными, хранятся въ редакції три мѣсяца
и затѣмъ уничтожаются. Мелкія статьи совсѣмъ не возвращаются.

Іна № въ
р. Томскѣй 4 км.

Цѣна № въ 5 коп.

чески, внося противоречия. Не так обострить дело с натуралистами и гармоничными, как Тургенев, каких Чехов. Письма естественно являются доводением к их творчеству, доказывающим их художнический облик.

Особенный, усиленный интерес ко всему новому подавшимся письмам Чехова возник. Он был обусловлен не только тем, что это—любимый, интимно близкий нам писатель, в чьем творчестве, прежде всего, было открыто в творчестве его богатая индивидуальность, его своеобразия, многострунная душа...

Действительно Чехов не успел в них раскрыть себя в творчестве?

Или он и не мог раскрыть себя больше, глубже, и уловить его была та непреодолимая скрытность и как бы стыдливая замкнутость, в которой мы проникли в его произведениях? Письма дают в этом отношении весьма любопытные данные. Они раскрывают Чехова очень полно и разнообразно, прибавляя много важных, интересных, иногда трогательных штрихов, да более ясного и яркого представления о нем. Но они чрезвычайно мало раскрывают перед нами Чехова глубже. Эти письма еще раз подчеркивают, какими скрытными и, в сущности, всегда одинаковыми были Чехов, как претила ему всяким откровенности и наизнанку. У него множество связей и отношений с людьми, чувствуется большой искренний интерес к личности каждого, пожалуй, он же не может бы жить без широкой общественности людей—чтобы и объясняется тот факт, что вполне хорошо он чувствовал себя только в таких центрах, как Москва и Петербург. Но люди нужны ему лишь как среда, он никого не подпускает к себе близко и как будто даже не хотелось кому-то нравиться... В его письмах—поразительное отсутствие интимности; в них нет ни одной ноты, которая выражалась бы начально извращенной солидарностью...

Из них раскрыта бы Чехова больше, чьясь

часть Гоголя, они временно как будто только затрудняют задачу изу-

ченю, внося противоречия. Не так обострить дело с натуралистами и гармоничными, как Тургенев, каких Чехов. Письма естественно являются доводением к их творчеству, доказывающим их художнический облик.

Может быть, именно этой гармоничности Чехова обязан твой, что хотят видеть меня непременно либералом или консерватором. Я не либерал, не консерватор, не постепеновец, не мональ, не индифферентист. Я хотела бы быть свободным художником»—и—только, и жалко, что Богъ не дал мнѣ силы, чтобы быть им. Я не наставлю ложь и насилие во имя изъявъ видѣкъ... Форму и ярлыкъ и считаю предрасудкомъ. Мое святыни—святыни—это человеческое тѣло, здоровье, умъ, талантъ, вдохновеніе, любовь и абсолютная свобода—свобода отъ силы и лжи, въ чёмъ бы послѣдній дѣлъ ни выражалась».

Полная независимость Чехова, широта взгляда и преображеніе по всемъ условностямъ жизни ярко выражены въ письме къ Щеглову, по поводу одного литературного проекта: «Какъ у васъ въ Питерѣ любятъ дѣлать—восхищаться она!—Неужели раны всѣмъ не душно отъ такихъ словъ, какъ солидарность, единство молодыхъ писателей, общность интересовъ и пр.? Солидарности и пр. штуки я понимаю на биржѣ, въ политики, въ дѣлѣахъ религиозныхъ (секты) и т. п., солидарность же молодыхъ литераторовъ невозможна и ненужна. Думать и честовать одинаково мы не можемъ, цѣль у насъ различны, или же быть вовсе никакъ мы другъ друга не можемъ, не знаемъ, и, стало быть, быть ничего такого, къ чему могла бы привести одинаково... и способъ мыслить у нихъ одинаковый... Всъ говорятъ не просто, а нарочно; у всѣхъ какая то звания мысль, какъ—будто что-то знаютъ; на самомъ же дѣлѣ они ничего не знаютъ, это у нихъ такой fason de parier—говорить и придумывать... Наприимѣръ Горькыя съ такимъ серьезнымъ лицомъ творить (не пишетъ, а именно творитъ), надо бы полече, немножко бы смѣсокъ... На раду стышишься гениальности Толстого (по поводу «Крецеровой сонаты»), Чеховъ удивляется «скрытости, съ которой Толстой трактуетъ о томъ, чего онъ не знаетъ и чего изъ упразднения не ходитъ понять. Такъ, его суждения о сифилисѣ, воспитательныхъ домахъ, объ отвращении женщинъ къ совокуплению и проч., не только могутъ быть оправданы, но и право изображать человека, не подтрунивающаго въ продолженіи своей долгой жизни прочестъ дѣлъ—три книги, написанные ясно и точной умъ. Какъ писатель, Чеховъ отличается отъ гарпунчикности: воинство писателя можно бы принять, для тонь и материя

Бо всѣхъ проявленіяхъ Чехова сказывается не только умъ, но и какъ-то особнякъ прирожденной культуры души. Это было европеоидное съ головы до ногъ, несмотря на свою музикантскую кровь. Этими свойствами, во всей вѣроятности, объясняется бережное, любовное отношеніе Чехова къ своему таланту, къ литературному привязанію, которое въ немъ всеукраивалось по мѣрѣ развитія. Въ юности, на первыхъ порахъ никто не берегъ въ Чеховъ художника, не училъ его беречь себя, о чёмъ онъ вспоминаетъ въ знаменательномъ пожалуй, наиболѣе экспансивномъ, письмѣ къ Григорьеву, въ которомъ онъ склоняется къ подлинному голосу жизни.

Острый, гибкий умъ Чехова особенно блещетъ въ его краткихъ, но мѣткихъ замѣчаніяхъ о литераторѣ и писателяхъ. «Какъ картины пишеть только одинъ художникъ и рѣчи говорить только одинъ авторъ, такъ и журналъ редактируется только одинъ членъ коммюнъ... редакторъ долженъ быть одинъ, только одинъ... пишетъ онъ Дагласу, отвѣчая откликъ на предложеніе принять участіе въ редактированіи «Мира искусств». «Въ мадленскихъ рассказахъ лучше не доказывать, чѣмъ пересказывать... Въ произведеніяхъ Короленка «упрощено отсутствуетъ женщины»... У Горькаго «всѣ вѣдущіе лица говорятъ одинаково, и способъ мыслить у нихъ одинаковый... Всъ говорятъ не просто, а нарочно; у всѣхъ какая то звания мысль, какъ—будто что-то знаютъ; на самомъ же дѣлѣ они ничего не знаютъ, это у нихъ такой fason de parier—говорить и придумывать... Наприимѣръ Горькыя съ такимъ серьезнымъ лицомъ творить (не пишетъ, а именно творитъ), надо бы полече, немножко бы смѣсокъ... На раду стышишься гениальности Толстого (по поводу «Крецеровой сонаты»), Чеховъ удивляется «скрытости, съ которой Толстой трактуетъ о томъ, чего онъ не знаетъ и чего изъ упразднения не ходитъ понять. Такъ, его суждения о сифилисѣ, воспитательныхъ домахъ, объ отвращении женщинъ къ совокуплению и проч., не только могутъ быть оправданы, но и право изображать человека, не подтрунивающаго въ продолженіи своей долгой жизни прочестъ дѣлъ—три книги, написанные ясно и точной умъ. Какъ писатель, Чеховъ отличается отъ гарпунчикности: воинство писателя можно бы принять, для тонь и материя

творчеству, но самъ онъ не былъ ни пытникомъ, ни отрицателемъ жизни. Несмотря на роковую болѣзнь, это былъ человекъ здорової крови, склонный къ здоровому восприятію жизни. Да даромъ онъ съ такой бреагтивностью относился ко всякой психологии. Спокойной довѣрчивой любовью. Чеховъ къ жизни склоняется вѣзѣ: и въ его добродушномъ юморѣ, и въ шутливыхъ обѣщахъ жить не больше восемидесяти лѣтъ, и въ сердцевыхъ разсужденіяхъ о драгоценности жизни, которая наимѣетъ «плести только разъ»... (см. письмо къ Щеглову на стр. 230).

Въ письмахъ Чехова развязно и многое чѣртъ, характеризующіе его, какъ писателя. По любви и уваженію къ литературу, во пониманіи ея, это было истинный литераторъ, одинъ изъ тѣхъ знатоковъ и цѣнителей литературы, которые въ наши дни очень рѣдки. Его интересовала судьба произведеній, начиная съ его возникновеніемъ, кончая шрифтомъ, которымъ оно должно быть напечатано. Молодые писатели, обращавшіеся къ нему за сюжетомъ, получали отъ него очень цѣнную критику. подробный разборъ своихъ произведеній. Чеховъ входилъ во всѣ мелочи. «Заглавіе рассказа неудачно. Въ немъ нѣть простоты... пишетъ онъ одному. «Повадаются фразы, тяжелы, какъ бульварники»,—занигаетъ онъ другому. «Знаки препинаній, слущающіе нотами при чтеніи, разставлены у васъ, какъ пугонцы на мундирѣ горголевского городничаго. Изобиліе многоточій и отсутствіе точекъ».. На вопросъ одного молодого писателя, следуетъ ли читать разсказъ до конца напечатанія? Чеховъ, съ присущимъ ему неподдаваемымъ осторожіемъ, отвѣчаетъ: «по моему мнѣнію, не следуетъ давать никому читать ни до, ни послѣ. Тотъ, кому нужно, самъ прочтетъ и не тогда, когда явитъ хочется, въ когда ему самому хочется».

Чехова любятъ изображать хмурымъ персонажомъ, отождествляя его со своимъ героемъ, и не замѣчая общности главного—его основного настроения: большой, устойчивой жизнедеятельности. Условий времени, конечно, навязаны имъ его союзниками, но не следуетъ давать никому читать ни до, ни послѣ. Тотъ, кому нужно, самъ прочтетъ и не тогда, когда явитъ хочется, въ когда ему самому хочется».

Въ одному изъ писемъ къ Батюшкову есть указаніе на характеръ творческого процесса у Чехова, хотя онъ, вообще, очень скучъ на всѣмъ открытия. Оно написано въ ответѣ на приглашеніе написать «инициальную

Письма Чехова.

(Чеховская библиотека. Собрание писемъ подъ редакціей и съ комментариями Владимира Брендерса Т. I. M. 1970 г.)

Частными письмами, появляющимися въ печати обыкновенно послѣ смерти, представляются самыи цѣнныи биографическiiи материалы. Иногда, наверно, при изученіи индивидуальностей слишкомъ склонныи къ капризамъ и болезненнымъ, такихъ, какъ Гоголь, они временно какъ будто только затрудняютъ задачу изу-

ченія.

Послѣдовательно открывено вы-

чилиность: воинство соответствіи—

чество, для тонь и материя

и

*). См. Письма А. П. Чехова, собр. Б. Н. Борковскимъ. М. 1909 г. стр. 45.